

В диссертационный совет 10.2.002.01
при ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный
университет юстиции (РПА Минюста России)»
117638, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, корп. 1

Отзыв на автореферат диссертации
Курского Ильи Сергеевича на тему: «Партийный федерализм: теория и
практика», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.2. – Публично-правовые
(государственно-правовые) науки

Диссертационное исследование И.С. Курского направлено на раскрытие партийного федерализма как самостоятельного явления, направленного не только на развитие партийных систем, но и на совершенствование политико-территориального устройства государства. Вопрос о партийном строительстве, об учете интересов субъектов федерации через институт региональных политических партий актуален и для России, провозгласившей федеративное устройство основой конституционного строя.

Исследование И.С. Курского отличается научной новизной, которая выражается в предложениях об использовании в рамках конституционно-правовой доктрины и практики феномена партийного федерализма как одной из гарантий участия населения субъектов федерации в решении проблем регионального значения без вмешательства в предметы ведения федерации. Интерес представляет вывод автора о том, что партийный федерализм позволяет поддержать необходимый баланс сдержек и противовесов в рамках вертикального разделения властей.

Достоинством работы является её междисциплинарный характер: сочетание конституционно-правовых аспектов исследования с политологическими. Заслуживает поддержки сравнительно-правовой взгляд на реализацию права на объединение в политические партии и на партийное строительство в федеративном государстве. Исследование отличается богатой нормативной правовой базой и эмпирической основой диссертационного

исследования, что показывает глубокий уровень проработки заявленной темы (с. 8-9).

Представленная к защите работа является ценной не только с теоретической, но и с практической точки зрения. Заслуживают внимания и дальнейшего обсуждения предложения автора о необходимости модернизации Федерального закона от 11.07.2001 №95-ФЗ «О политических партиях» и снятии ограничений для создания и деятельности в Российской Федерации региональных и межрегиональных политических партий. (с. 10).

Основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в 4 научных публикациях в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых журналов ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (с. 22).

Вместе с тем, ряд положений и выводов диссертации нуждаются в дополнительном пояснении. Так, как следует из автореферата, автор обобщил опыт правового регулирования статуса региональных политических партий двенадцати федеративных государств. В то же время остается не ясным, в чем заключаются особенности различных моделей регионального партийного строительства, какова авторская оценка зарубежного опыта и его применимости к российским условиям.

Кроме того, в положениях, выносимых на защиту, автор указывает на необходимость выработки гарантий «невмешательства региональных и межрегиональных политических партий в предметы ведения Российской Федерации, в частности в вопросы федеративного и территориального устройства Российской Федерации» (с.13). Однако, представляется, что участие региональных партий в федеративных отношениях, обеспечение взаимодействия региональных властей через избранных в региональный парламент представителей, иные формы сотрудничества с федеральными партиями и федеральными органами государственной власти является важным направлением деятельности региональных политических партий, основой для согласования федеральных, региональных и местных интересов.

Высказанные вопросы и замечания не влияют на высокую научную оценку исследования, проведенного И.С. Курским. Работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Курский Илья Сергеевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры конституционного
права ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»



Е.В. Гриценко

Наименование организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199106, г. Санкт-Петербург, 22-я линия В.О., д. 7.

Телефон: +7 (812) 363-60-90

Адрес электронной почты: e.gritsenko@spbu.ru

Интернет сайт: <https://www.law.spbu.ru>

Личную подпись Гриценко Елены Владимировны заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



 И.В. Гладкая

16.11.2023